
COMUNIOANELE GRANJCEREŞTI BANAŢENE 

Un revizor imperial austriac 
EHRLER într-un raport despre sta
rea economică şi socială a Banatu_ 
lui ne relatează la 177 4 că, „ viaţa 
gospodărească a sîrbilor se deose
beşte foarte mult de cea a români
lor. Cei dintîi se străduiesc mereu 
să-şi ţină averea laolaltă. De aceea 
3-4 familii locuiesc adeseori îm
preună fiind în stare să-şi ridice 
gospodăria prin munca lor harnică" 1 . 

Intr-adevăr familia românească 
simplă, care cuprinde în sînul ei 
trei generaţii: bunici, părinţi şi co_ 
pii necăsătoriţi, se deosebeşte struc
tural de familia slavă. familia lăr _ 
gită de tip zadrugal2

• 

Atît familia simplă cît şi fami
lia lărgită sunt unităţi sociale pro_ 
ductive, avînd o comunitate de bu
nuri, adică un patrimoniu în indivi_ 
ziune. Dar cită vreme în zadrugă 
unitatea familială este închisă si nu 
se poate ieşi din indiviziune, î~ fa
milia simplă unitatea este deschi_ 
să şi se poate ieşi din indiviziune 
pe cale succesorală mortis cauza. 

Familia simplă are libertatea si 
iniţiativa actelor de dispoziţie in
ter vivos - vînzan, cumparan, 
schimburi,donaţii etc - pe cînd în 
familia lărgită slavă, aceste acte 
sunt foarte limitate. 

Zadruga este o familie patriar
hală, bine conservată din timpurile 
gentilice. Familia simplă este rezul
tatul unui lung proces de descom
punere a familiei patriarhale, în
ceput. odată cu formarea statelor 
române~ti. 

Petru !lamat 

Comunionul este o familie lăr
gită de tip zadrugal. Odată cu in
fiinţarea regimentelor grănicereşti n 
fost impus' de către Casa Aulică d ~ 
la Viena acest mod de convieţuin• 
casnică, din motive de ordin milita:·. 
Legile fundamentale justificau fo_ 
losirea comunionului prin acee:i 
că economia unei case din regiunea 
de graniţă putea fi continuată fărd. 
întrerupere chiar în lipsa bărbaţilor, 
care efectuau serviciul militar. 

Istoricul austriac SCHWICKEr.. 
numeşte această „instituţie casnică, 
lfauscomunionul, o asociaţie famili
ală, care este, fără îndoială de 
străveche origine slavă, tran~plan_ 
tată pe aceste meleaguri prin emi
grarea sîrbilor şi croaţilor, o cornu_ 
nitate familială, o zadrugă, jnstitu
ţie comună sud slavilor".' 

Prin urmare comunionul este n 
familie de familii.un număr de casă. 
o habitaţie comună, o masă comun;\ 
o instituţie alcătuită pe baza ruden' .. 
ei patriarhale. Raporturile de ru
denie se schimbă esenţial sub aspect 
juridic. Cei ce sunt în comunion 
sunt rude egale după lege şi au în_ 
tietate asupra înrudirii apropiat,, 
după sînge. Personalitatea acestei 
instituţii o reprezintă pater familias, 
împreună cu mater familias, răspun
zători de comunitatea de bunuri, a_ 
dică de întregul patrimoniu indivi
zibil. Acest Hauswater, pater fa_ 
milias, are funcţia şi rolul de a su
praveghea activitatea membrilor ~i 
de a administra economia casei. Par
tea feminină şi economia internă 
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este condusă de mater familias, 
Hausmutter. Fiecare membru este 
dator să respecte şi să dea ascultare 
dispoziţiilor de interes comun al 
acestei conduccr.i familiale şi puteau 
fi pedepsiţi pentru neascultare. 

Două principii stau la baza u
nităţii patrimoniului în comunion: 1 
bunurile nu pot niciodată să iasft 
din comunitate pe cale de succesiu
ne şi 2. cită vreme trăieşte un mem
bru al comunionului nu poate avea 
loc deschiderea succesiunii. 

ln cadrul unui asemenea sistem 
familial regulile devoluţiunii suc
cesorale sunt schimbate. Nimeni nu 
succede nimănui. Copiii stăpînesc 
alături de părinţi, bunici, unchi, 
fraţi. veri etc. cu cote egale indivi_ 
ze, integrate în comunion şi nealie
nabile. 

Cînd se naşte un nou membru, 
el intră ipso facto în comunion. 
Cînd moare un membru al comuni
onului, dispariţia lui nu înseamnă 
decît dispariţia unuia din benefici
ari şi creşterea proporţională a drep
turilor celorlalţi. Generaţii după ge
neraţii se succed în sînul comunio
nului prin naşteri şi decese fără ca 
cel în viaţă să moştenească vreodată. 
Moartea unui membru nu duce 
niciodată la o succesiune a mosteni
torilor ci doar o continuare a~upra 
vieţuitorilor. Comunionul are sub 
acest raport un caracter închis de 
permanenţă. El nu poate dispărea 

decît printr-o hotărîre autoritară 
militară sau printr-o catastrofă. 
„De la această regulă fac excepţie 

regimentele transilvănene. Acolo 
succesiunea se deschide la data mor_ 
ţii gospodarului şi nu cînd s-au stins 
toţi posesorii din casă, relaţiile din_ 
tre membrii fiind supuse uzurilor 
şi legilor naţionale""· 

Membrii comunionului sunt în 
posesia unui feud. Feudele fiind ina
lienabile, posesorii lor. ;nu le pot în-

-------
străina nici cu titlu oneros, nici cu 
titlu gratuit. 

Organizarea comunioanelor şi a 
feudelor date în posesie sunt regle
mentate de Legea drepturilor confi
niare „Militar-Grenzrechte" apăru
tă la 1754. Imobilele se împart în fe
ude de pedestraşi şi feude de călă
reţi. Fiecare casă este datoare a da 
soldaţi pedestraşi sau călăreţi, du,pă 
întinderea feudului., dar nu mai mult 
de trei pedestraşi sau doi călăreţi." 

Toţi membrii au aceleaşi drep
turi asupra averii casei şi au aceleaşi 
îndatoriri de a presta o muncă utilă 
după propriile puteri. Ceea ce se rea
lizează în comun devine un bun co
mun al membrilor, din care se va su
porta serviciul militar al bărbatilor 
precum şi cheltuielile familiei. „Nici 
un membru nu poate avea pentru si
ne şi familia lui o gospodărie separa
tă de a comunionului căruia îi apar
ţine. Nu poate cumpăra sau lua în 
arendă imobile, a ţine vite sau a e
xercita vreo activitate producătoare 
de venituri, care l-ar sustrage de la 
îndeplinirea îndatoririlor comunio
nale. '17 

Fără îndoială că întrega institu
ţie militară de graniţă a fost bazată 
pe ideea folosirii comunionului pen
tru a furniza bărbaţi armatei fără să 
pericliteze existenţa familiei. Auto
rităţile militare austriece, spune 
Schwicker, au fost foarte hotărâte 
în această idee8

• Lucrul acesta se ve
de şi din formularea introducerii ca
pitolului IV din „Militargrenzrechte" 
că cel mai important obiectiv în o
rînduirea confiniilor militare îl co
stituie posesiunile rurale pentru că 
de la corecta lor folosinţă depinde 
hrănirea, înmulţirea şi autorecruta
rea permanentă a grănicerilor. 

Proprietatea a devenit pentru ţă
ranul militarizat drept soldă din ve
nitul căreia era obligat să suporte 
cheltuielile de întreţinere, echipa
ment şi serviciul militar. 
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Traiul în comun reclamă mijloa
ce foarte modeste de existenţă, dar 
oferea avantaje mari seniorului mi-
litar prin numărul obligatoriu de 
soldaţi pe care trebuia să-l dea fieca-
re comunion. Deci comunioanele de
vin mici unităţi militare, generatoare 
de soldaţi fără cheltuială, dar apţi 
pentru jertfa de sînge. Formaţiile 

militare de tip zadrugal se potriveau 
cel mai bine acestor interese. Familia 
simplă autohtonă nu putea asigura 
neîntrerupt elemente de apărare 
militară. Comunioanele sunt niste 
feude rămase în stare de stagnare 
cu un ritm lent de descompunere ~ 
structurilor precapitaliste. Acelasi 
Schwicker în a sa „Geschichte d~r 
Osterreichischen Militărgrenze" ne 
spune că odată cu introducerea aces
tei forme de organizare familială a 
apărut îndoiala, au crescut nemulţu
mirile, mai ales la anumite popoare 
de graniţă, la români şi la germani, 
care nu au fost obisnuite cu aceste 
forme de convieţuire casnică.\1 Nu
mărul crescînd al membrilor fără 
p•...:tinţă de ieşire din comunia~ din 
cauza :igorilor militare, înăspreau 
tot mai mult viaţa grănicerilor. 

Apariţia constituţiei confiniare 
Grenzgrund-Gesetz la 1807 aduce 
unele îmbunătăţiri demne de luat 
în seamă. Patenta imperială apreci
ază zelul, vitejia, statornicia cu care 
~il.itarii grăniceri în toate împreju
rarile s-au supus slujbei ostăşeşti si 
au determinat ameliorarea situaţi~i 
lor ... etc. 

Privitor la comunioane modifi
cări importante nu sunt. Structura 
lor rămîne aceeaşi. In mod excepţio
:ial ~co~~nioan~le prea mari se pot 
1mparţ1 m doua sau mai multe co
munioane cu condiţia ca fiecare ca
să să funcţioneze după legea funda
mei:itală, adică să dispună de bărbaţi 
apţi pentru slujba militară. Pentru 
aceasta era necesară învoirea tuturor 

membrilor şi aprobarea comanda
mentului militar. 

Adevărata intenţie a legiuitoru
lui era de a împiedica fărâmiţarea a
verii imobiliare comunionale. De a
ceea patrimoniul familial de başti-. " na" Stammgut era inalienabil şi nu 
putea fi grevat, arendat sau urmărit 
în timp ce Uberlandul, care făcea 
parte din acelaşi patrimoniu dar f:'ra 
o ocupaţie din domeniul erarului, pu
tea fi înstrăinat cu conditia de a f! 
cumpărat de alt comuni~n, bineîE -
ţeles numai cu aprobarea autorităţi
lor militare. 

Stammgut sau moşia stătătoare 

era compusă din casă, curte, grădinc~. 
inventarul agricol viu şi mort, prec\l"n 
şi următoarele întinderi de pămînt : 
o moşie întreagă : arător 18 jug, fînaţ 
6 jug, total 24 jug. Urmau apoi mo
şii de 3/1,, 1/2 Şi 1/1,. IO 

Abia după legea fundamentalii 
din 1850, Curtea de la Viena acordă 
abolirea sistemului feudal al imobi
lelor, al lucrului împărătesc fără pla
tă, libertatea învătămîntului comer
cial industrial şi ştiinţific, preluarea 
de către stat a întreţinerii şi echipi1-
rii grănicerilor în timpul serviciului 
militar şi simplificarea conditiiln-
pentru divizarea comunioanelor 'mari 
şi înfiinţarea de noi comunioane. 

Prin această lege grănicerii au d~~
venit proprietari de drept ai fostelor 
feude militare în baza actului de do
naţie din partea Împăratului. 

Desfiinţarea confiniilor militare 
s-a produs prin legea din 1872. Prin 
această lege se desfiintează astfel 
toate restricţiile imobili~re atît în cc 
priveşte dobîndirea cît şi înstrăina
rea prin acte de dispoziţie inter vivos 
şi mortis cauza. Ne mai existînd id0-
ea de comunion, ieşirea din indivi
ziune era admisă. Partajul devin<' o
bligator în faţa autorităţii notariale, 
dacă membrii vechilor comunioane 
au ajuns la asemenea învoieli. 
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·A urmat un proces greoi şi în
delungat, din punct de vedere social, 
de descompunere a sistemului fami
liei comunionale, sub jurisdicţia co
dullli civic austriac. 

Infiinţarea Comunităţii de Avere 
a fostului regiment confiniar româ
no-bănăţean Nr. 13 a însemnat un act 
major în îndreptăţita recunoaştere a 
meritelor grănicerilor bănăţeni. A 
fost un impuls puternic de viaţă no-

uă şi de progres. Au beneficiat nu 
numai ţărănimea grănicerească ci şi 
tineretul dornic de cultură. 

Ne iubim ţinuturile noastre gră· 
nicereşti, memoria trecutului nostru, 
eroismul nostru european, ordinea şi 
disciplina grănicerească, pentru că, 
mai presus de orice, am reuşit să ne 
păstrăm individualitatea noastră et
nică, virtuţile noastre strămoşeşti, în 
condiţiile atitor vicisitudini. 
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Resume 

Le communion est une famillc elargie, une zadruga. Cctte fami
lle de familles a un patrimoine corn mun, idivisible et inalible. La corn· 
munion est dirigee par pater familias et mater familias. Au moment de 
la fondation des regiments garde-frontieres, cette institution familiale a 
ete imposee par la Cour de Wien, Ies motifs etant militairs : L'ava,fitage 
de recruter des soldats sans depense. 
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